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Elektrotechnik seit 19132

Seit 100 Jahren unter Spannung für beste Leistung

Im Jahr 1913, dem letzten Friedensjahr der Kaiserzeit, gründeten Bernhard Hülsbömer 
und Bernhard Weischer in der Neubrückenstraße in Münster ein „Geschäft für elek-
trische Einrichtungen“. Neben dem Verkauf von Lampen und Elektroartikeln sollten vor 
allem Elektroinstallationsarbeiten durchgeführt werden. 

Das Elektrohandwerk, damals noch ein recht junger Berufszweig, bot ein enormes 
Steige-rungspotential. Im Jahr 1919 gründete man als zweite Betriebsabteilung eine 
Reparatur-werkstatt für Elektromotoren, die von Felix Weischer, einem Bruder des Fir-
mengründers geleitet wurde. Im Sommer 1929 erfolgte der Umzug in die Wermeling-
straße, wo das Unter-nehmen schon bald 40 Beschäftigte zählte.

Im Zuge der Bombenangriffe auf Münster 1944 wurde das Firmengebäude zerstört und 
der Betrieb in zwei Gastwirtschaften nach Münster-Kinderhaus verlegt. Mit tatkräftiger 
Hilfe der aus Krieg und Gefangenschaft zurückgekehrten Mitarbeiter wurde 1947 das 
neue Betriebsge-bäude in der Wermelingstraße 9a erbaut. 

Nach dem Tod der Firmengründer Bernhard Hülsbömer 1942 und Bernhard Weischer 
1952 übernimmt Ing.-grad. Franz Weischer die Unternehmensführung. Da die 1947 
gegründete dritte Betriebsabteilung Schalttafelbau besonders stark expandiert, erfolgt 
deren Verlagerung in eine 1963 errichtete Werkhalle in Münster-Kinderhaus. Leiter der 
Abteilung und späterer 
zweiter Geschäftsführer wird Josef Rengers. 

Auf dem gleichen Gelände entstehen 1982 der Neubau für die Elektroinstallation und 
die Motorenwerkstatt sowie 2003 das neue Büro der Abteilung Schalttafelbau. Nach 
dem Tod von Franz Weischer 2006 tritt Dr. Jan Weischer seine Nachfolge an und leitet 
die Firma zusammen mit dem zweiten Geschäftsführer Ludger Fliß. Im Jahr 2013 feiert 
man das 100jährige Betriebsjubiläum.
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1.	 Firmengründer Bernhard Hülsbömer 	
	 und Bernhard Weischer
2.	Ankerwickelei 1927
3.	Firmengebäude Kuhstraße 17/18

4.	Franz Weischer
5.	Firmengebäude  
	 Wermelingstraße 1949
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Über uns – H & W heute
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Über uns – H & W heute

Obwohl sich die Welt in den vergangenen 100 Jahren in einem kaum fassbaren Ausmaß 
verändert hat, sind doch die Tugenden und Qualitäten, die der Kunde von seinem Liefe-
ranten erwartet, damals wie heute die gleichen. Eine ausgeprägte Flexibilität, hohe Pro-
duktqualität, gute Beratung und eine zuverlässige, termingerechte Lieferung zu fairen Prei-
sen haben deshalb bei uns eine lange Tradition.

Als inhabergeführtes, mittelständisches Unternehmen sind wir geprägt von flachen Hierar-
chien und kurzen Entscheidungswegen, die uns schnell und beweglich machen. Dies wie-
derum kommt einer sehr individuellen Kundenbetreuung durch unser breit aufgestelltes 
Team zugute: Ingenieure, Elektrotechniker, Technische Zeichner, Elektroniker für Energie- 
und Gebäudetechnik bzw. Maschinen- und Antriebstechnik, Schlosser und Spritzlackierer 
arbeiten, oft auch abteilungsübergreifend, Hand in Hand, um für unsere Kunden das Beste 
zu erreichen. 

Das größte Kapital unserer Firma sind die Mitarbeiter, und es ist tradierte und gelebte Unter-
nehmenskultur bei Hülsbömer & Weischer, den Mitarbeiter als Menschen wahr- und ernst 
zu nehmen, auf dessen berechtigte Belange Rücksicht zu nehmen und diese zu fördern.

Hinter dieser Haltung steht auch die Überzeugung, dass auf Dauer nur zufriedene Mitarbei-
ter motiviert sind, permanent über den „Dienst nach Vorschrift“ hinaus, das entscheidende 
„Mehr“ zu erbringen, das uns von vielen anderen Anbietern unterscheidet und das unsere 
Kunden in dieser hektischen, druckvollen Zeit so dringend benötigen.

So hoffen wir sehr, auch über die Wegmarke „100 Jahre“ hinaus die Gunst unserer 
treuen Kundschaft zu bewahren, neue Kunden zu gewinnen und unseren Weg 
durch die Zeit noch lange fortsetzen zu dürfen.

Ihre 

Dr. Jan Weischer		  Ludger Fliß

Geschäftsführer Ludger Fliß (l.) und Dr. Jan Weischer  
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Die wesentliche normative Grundlage für den Bau von Niederspannungsverteilungen ist die 
VDE-Richtlinie 0660, Teil 500 (IEC 439-1 bzw. DIN EN 60439, Teil 1).
Als Systempartner der Firma Striebel & John verwenden wir für unsere Verteilungen über-
wiegend die typgeprüften Gehäusesysteme von S & J.

Norm und Technik 
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Elektrotechnik seit 19134

Seit 85 Jahren „Made in Germany“
Seit 1927 fertigt die Heinrich Kopp GmbH mit Hauptsitz in Kahl am  Main 
Schalterprogramme, Elektrotechnik und Elektroinstallationsmaterial 
„Made in Germany“. Im deutschsprachigen Raum zählt Kopp zu den 
führenden Herstellern von Elektroinstallationsprodukten.

Kopp produziert für Kunden in aller Welt. Schwerpunkte des Sortiments 
sind die umfassenden Schalterprogramme, die durch ein weit gefächertes 
Angebot an Elektrozubehör ergänzt werden. Insgesamt bilden mehr 
als 5.000 Artikel das gesamte Spektrum für die Elektroinstallation ab, 
vom klassischen Stecker über fl exible Stromverteiler bis zum innovativen 
Funksystem. Kopp bietet alles für die Elektroinstallation aus einer Hand.

www.kopp.eu
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Niederspannungs-Schaltanlagen sind ein wichtiges 
Element in der Kette der Einrichtungen für eine sichere 
Stromversorgung. Sie ermöglichen es, Energie zu den 
Verbrauchern zu leiten, und gewährleisten, dass bei 
Störungen Anlagenteile freigeschaltet und geerdet 
werden können.

Der Schalttafelbau ist unser größter Geschäftsbereich, 
in dem wir mit 40 Mitarbeitern ca. 80 % unseres Um-

satzes generieren. Die jahrzehntelange Erfahrung in 
diesem Bereich der Elektrotechnik macht uns zu einem 
kompetenten Partner für die qualitätsgerechte, termin- 
getreue und flexible Produktion von Schaltanlagen 
aller Art – angefangen bei der einfachen Zählerver-
teilung für das Einfamilienhaus bis zur mehrfeldrigen  
Niederspannungshauptverteilung für die Klinik.

An Niederspannungs-Schaltanlagen werden  
vielerlei Anforderungen gestellt:

-	 Schutz von Personen bei Schalt- und Bedienvorgängen
-	 Schottung und Abdeckung von spannungsführenden Teilen
-	 IP-Schutzart passend zum Einsatzort
-	 Abfuhr von Verlustleistung
-	 Begrenzung der Erwärmung stromführender Teile
-	 Funktionalität und Funktionserhalt

Schalttafelbau: die Kernkompetenz

Manfred J.C. Niemann Hanseatischer Metallhandel Bremen GmbH  •  Tel.: 0421 - 54 99 70  •  WWW. NIEMET.DE

DAS IST SERVICE

ALUMINIUM - KUPFER - MESSING - BRONZE

DAS IST SERVICE

ALUMINIUM - KUPFER - MESSING - BRONZE



Jedes technische Projekt steht und fällt mit der Qualität seiner grundlegenden Planung. 
Wir analysieren die Vorstellungen und Lösungsvorschläge unserer Kunden, eliminieren 
eventuelle Schwachstellen und eröffnen Optimierungspotenziale. Durch perspektivische  
Planung werden auch Veränderungserfordernisse, die sich in der Zukunft ergeben könnten, 
berücksichtigt.

Zu unserer Leistung im Rahmen der Planung zählt auch die Erstellung der Stücklisten,  
Aufbaubilder, Stromlauf- und Klemmenpläne mit dem System „Strieplan“.

So entstehen im intensiven Dialog mit dem Auftraggeber und unter Beachtung des vor- 
gegebenen Kostenrahmens moderne Schaltanlagen, die wie ein Maßanzug auf die indivi-
duellen Anforderungen unseres Kunden zugeschnitten sind.

2

Elektrotechnik seit 19136

Industriestraße 36 a
44894 Bochum
 
Telefon 02 34/9 27 90-0
Telefax 02 34/9 27 90-22
 
E-Mail gerhold@elektro-brisch.de
Internet www.elektro-brisch.de

Fachgroßhandel für
elektrotechnische Erzeugnisse
GmbH & Co. KG

Member of
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Präzise Planung



Normung und Standardisierung bestimmen in der Regel den 
Bau von Niederspannungs-Schaltanlagen. Manche Einsatzorte, 
zum Beispiel in historischen Gebäuden, sind mit Verteilungen im 
Standard-Maß aber nicht zu versorgen. Hier bieten wir Lösungen 
mit veränderten Maßen als Sonderanfertigung, selbstverständlich 
unter Einhaltung der Normen.
Andere Einsatzorte wiederum erfordern besondere Zusatz-Qua-
litäten. Ganz gleich, ob ein spezieller Schutz vor Staub, Feuchtig-
keit, mechanischen Einflüssen oder einfach nur eine besondere 
Farbe verlangt wird: Mit unserer hauseigenen Schlosserei und 
Lackiererei werden alle Wünsche erfüllt.
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Präzise Planung Sonderlösung inklusive

Platzprobleme gab
es gestern ...

DEHN + SÖHNE GmbH + Co.KG.
Überspannungsschutz
Blitzschutz / Erdung
Arbeitsschutz

Postfach 1640, 92306 Neumarkt, Germany
Tel. +49 9181 906-1123
Fax +49 9181 906-1478
info@dehn.de

... heute gibt es DEHNvenCI,
den Kombi-Ableiter Typ 1
mit integrierter 
Vorsicherung

Blitz- und Überspannungsschutz mit
-  integrierter blitzstromtragfähiger 
 Vorsicherung
-  drastisch reduziertem Platzbedarf
-  sehr kurzen Anschlussleitungen 
 und damit optimaler Schutzwirkung
-  einfacher und anwendungssicherer 
 Installation

DEHNvenCI - und das Problem 
Vorsicherung ist Vergangenheit.

Für mehr Informationen: www.dehn.de

Anz Platzprobleme 2_65x270.indd   1 16.07.12   09:28
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Die Elektroinstallation, einst Ursprung der Firma, 
entwickelte sich in den ersten Jahrzehnten zum 
Spezialisten in verschiedenen Sparten. So instal-
lierte Hülsbömer & Weischer, damals noch als oHG  
geführt, die Elektrotechnik in mehreren Münsteraner 
„Lichtspielhäusern“ (Kinos), Krankenhäusern und 
Druckereien. Aus einer persönlichen Bekanntschaft 
von Franz Weischer zum damaligen Direktor des  
C. J. Fahle Verlages, Herrn Michel, entstand die  
intensive Partnerschaft mit der Münsterschen  
Zeitung, die heute vom Verlagshaus Lensing-Wolff 
in Dortmund geführt wird. Deren Betrieb wird heu-
te wie vor 60 Jahren durch unsere Techniker bei 
Tag und Nacht elektrotechnisch betreut, um eine  
reibungslose Produktion zu gewährleisten.

Elektroinstallation: bestens mit Strom versorgt

Elektrotechnik seit 19138

Sesam-Systems

Zeitschaltgeräte, 
 Installationsgeräte 
   und Systeme

Sesam Systems GmbH  
Wilhelm-Binder-Straße 19 · 78048 Villingen-Schwenningen     
Telefon: 07721 / 84 84 90 · Fax: 07721 / 84 84 89

Multifunktionszeitrelais

info@sesam-systems.de • www.sesam-systems.de

Zeitschaltuhren 
– Klingeltransformatoren 
– Dämmerungsschalter 
– Steckdosen 
– Treppenlichtzeitschalter    

Messgeräte 
– Niveauregler 
– Betriebsstundenzähler 
– Multifunktionszeitrelais 
– Thermostate 
– Temperaturregelung    



Den gewerblichen Kunden aus dem Großraum Münster bieten wir heute eine breite Dienst-
leistungspalette aus der gesamten Elektrotechnik und sind oft „Helfer in der Not“, egal, ob 
es den Kran in einer Gießerei, den Hähnchengrill in einem Imbiss oder die EDV-Verkabelung 
in einem Betriebsbüro zu reparieren gilt. 

Am augenfälligsten ist der Einsatz unserer Elektroinstallation im Bereich der Stromversor-
gung für Freiluft-Veranstaltungen. Es begann, damals in Zusammenarbeit mit dem Verkehrs- 
verein Münster, mit dem ersten Weihnachtsmarkt im Rathaus-Innenhof. Heute versorgen 
wir neben Weihnachtsmärkten auch Stadtfeste, Wochenmärkte, Kirmes-, Flohmarkt- und  
Zirkusveranstaltungen sowie den Münster-Marathon und den Münsteraner Karneval.

In unserer Elektroinstallation und in der Abteilung Elektromaschinen wird  
Ausbildung großgeschrieben. Seit 1913 haben Generationen von Elektro- 
installateuren und Elektromaschinenbauern (heute Elektroniker für Energie-  
und Gebäudetechnik bzw. Maschinen- und Antriebstechnik) 
bei Hülsbömer & Weischer ihr erstes handwerkliches Rüstzeug 
bekommen.

99

Elektroinstallation: bestens mit Strom versorgt

Vielen Dank für die 
gute Zusammenarbeit.

Herzlichen Glückwunsch 

zum Firmenjubiläum!



Elektromaschinen: Wir sorgen dafür, 

In unserem dritten Geschäftsbereich kümmern wir uns um alle Fragen rund um die  
Instandhaltung, die Reparatur und den Verkauf von Elektromaschinen. Gerade bei 
unseren Industriekunden kann der Ausfall nur eines Motors zu einem kompletten  
Anlagenstillstand und damit zu Produktionsausfällen führen, die die Kosten einer  
professionellen Anlagenwartung um ein Vielfaches übersteigen können. Wir empfehlen 
unseren Kunden daher das Konzept der proaktiven Instandhaltung. Gemeinsam mit Ihrem  
Instandhaltungsbeauftragten entwickeln wir nach einem ausführlichen Ortstermin eine  
Instandhaltungsstrategie, die für Ihre Anlage und Ihre speziellen Betriebsbedingungen 
maßgeschneidert ist. Dadurch werden Wartungs- und Prüfintervalle der Anlagennutzung 
angepasst, die Betriebssicherheit verbessert und Folgeschäden vermieden.

Ist eine Reparatur doch einmal unumgänglich, wird der Motor auf Wunsch vor Ort aus- 
gebaut und mit dem firmeneigenen LKW bzw. Transporter in unsere modern ausgestat-
tete Werkstatt gebracht, wo unser gut geschultes Fachpersonal sofort für Sie tätig wird.
Ob Drehstrom- oder Gleichstrommotor – wir erledigen alle mechanischen und elektrischen  
Arbeiten inklusive der Neuwicklung. Auch Pumpen, Stromerzeuger, Ventilatoren und  
Elektrowerkzeuge reparieren wir, bei gegebener Wirtschaftlichkeit, schnell und zuverlässig.  
Alle Maschinen werden entsprechend den Herstellerangaben und den einschlägigen  
VDE-Vorschriften repariert. Auf Wunsch werden die Prüfergebnisse der abschließend  
durchgeführten Sicherheitsprüfung nach BGV A 2/3 entsprechend dokumentiert.

Elektrotechnik seit 191310

P U M P E N M I T  S Y S T E M

Über 60 Jahre Know-how im Pumpenbau 
machen HOMA zum leistungsstarken 
Partner für die Abwasserbehandlung.

Robust. Leistungsstark. Zuverlässig.

P U M P E N M I T  S Y S T E M

www.homa-pumpen.de
Tel.: 0 22 47 - 70 20



Elektromaschinen: Wir sorgen dafür, dass es (wieder) läuft

Auch wenn eine Reparatur unwirtschaftlich oder unmöglich ist, sorgen wir mit  
einer neuen Maschine schnell für den passenden Ersatz. Norm-Motoren im Standard- 
Drehzahlbereich (1.000/1.500/3.000 U/Min) sind bis Baugröße 160 (15 kW) ständig  
auf Lager, andere Standardmotoren liefern wir in der Regel innerhalb von ein bis  
zwei Tagen. Ebenfalls ständig auf Lager sind alle gängigen Elektrowerkzeuge,  
Stromerzeuger und ein umfangreiches Sortiment an Pumpen der Firma HOMA,  
deren Vertragshändler wir sind.
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Sprakeler Straße 391
48159 Münster		
(Schalttafelbau)

Coermühle 2 b
48157 Münster	
E-Mail: info@hundw.org
www.hundw.org

Schalttafelbau
Fon: 0251 21081-0
Fax: 0251 21081-99
E-Mail: schalttafelbau@hundw.org

Elektroinstallation
Fon: 0251 21081-23
Fax: 0251 21081-95
E-Mail: info@hundw.org	

Elektromaschinen
Fon: 0251 21081-24
Fax: 0251 21081-95
E-Mail: elektromaschinen@hundw.org

Kaufmännische Verwaltung	
Fon: 0251 21081-28
Fax: 0251 21081-96	
E-Mail: info@hundw.org	

Hülsbömer & Weischer GmbH
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